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Αζκήζεις ζτ.βιβλίοσ ζελίδας    27 – 28 

 

Ερωηήζεις  Καηανόηζης 
1. 
΢ην παξαθάηω ζρήκα , λα βξεζνύλ ηα ηόμα  

i)    

ii)    

iii)             

Απάνηηζη 

i)       

ii)     

iii)     
 

 

2. 
΢ην παξαθάηω ζρήκα λα βξεζνύλ ηα ηόμα  

i)  2  

ii)  2                                    

iii) 2  

iλ)   

                 

Λύζη  

i) 2      

ii) 2        

iii) 2=      

iλ)   = 0         

 

 

 

3. 
Σν κέηξν ελόο ηόμνπ είλαη αξηζκόο  

α. αξλεηηθόο     β. κεδέλ       γ. ζεηηθόο          δ . κε αξλεηηθόο    

Κπθιώζηε ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ζωζηή απάληεζε   

          κε αξλεηηθόο  
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4. 
Πώο νξίδεηαη ην κέηξν κηαο γωλίαο ; 

Μέηξν γωλίαο ιέγεηαη ην κέηξν ηνπ αληίζηνηρνπ ηόμνπ, όηαλ θαηαζηήζνπκε ηε γωλία  

επίθεληξε ζε θάπνηνλ θύθιν.  

 

 

5. 

Αλ ζην παξαθάηω ζρήκα είλαη = κ
ν
 , ηόηε ε γωλία ˆ  ζα είλαη κ

ν
; 

       

O
B
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Όρη δηόηη δελ είλαη επίθεληξε  

 

 

Αζκήζεις  Eμπέδωζης 
1.     

΢ε εκηθύθιην δίλνληαη ηα ζεκεία  Α, Β  θαη ζεκείν  Μ  ηνπ ηόμνπ  AB , ώζηε 

MA MB . 

i).  Αλ  Ρ ζεκείν ηνπ εκηθπθιίνπ πνπ δελ αλήθεη ζην ηόμν  AB , λα απνδείμεηε όηη 

 = 
1

2
(  +  ). 

ii). Αλ  ΢  ζεκείν ηνπ ηόμνπ   , λα απνδείμεηε όηη  = 
1

2
(  –  ) 

Λύζη. 

 i).                                                                        Αξθεί λα δεηρζεί όηη 

                                                                             2   =  +   

                                                                             Έρνπκε 

                                                                               =   + MA     (1) 

                                                                    =    MB     (2) 

                                                                  (1) + (2)     +   =  2   
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ii).                                                                         Αξθεί λα δεηρζεί όηη 

                                                                              2   =  –   

                                                                              Έρνπκε 

                                                                                =   + MA     (3) 

                                                                                =  MB       (4) 

                                                                              (3) – (4)      –   = 2   

 

2.     

΢ε εκηθύθιην δηακέηξνπ  ΑΒ  ζεωξνύκε ζεκείν  Γ  ηέηνην ώζηε 
0

80  . 

Να βξείηε ηα κέηξα: 

i)   ηωλ ηόμωλ    θαη       

ii)  ηωλ γωληώλ  Α ̂Γ  θαη  Γ ̂Β    (Ο είλαη ην θέληξν ηνπ θύθινπ) 

 

Λύζη 

                                                i)   Έζηω    = ω    θαη     = θ 

                                                      Έρνπκε  ω + θ = 180
ν
    (1) 

                                                                     ω – θ = 80
ν
      (2) 

                                              (1) + (2)     2ω = 260
ν
      ω = 130

ν
  

                                                      (1) – (2)     2 θ = 100
ν
      θ =  50

ν
          

                                                

                                               ii)   Α ̂Γ= 130
ν 
  θαη    Γ ̂Β = 50

ν
             

 

 

3.     
Γύν γωλίεο είλαη ζπκπιεξωκαηηθέο. Αλ ε κία είλαη δηπιάζηα από ηελ άιιε, λα βξείηε 

πόζεο κνίξεο είλαη θαζεκία από ηηο γωλίεο απηέο. 

Λύζη                   

Έζηω  ω,  θ  νη δύν γωλίεο. 
0

90

2




 
   

0
2 90

2

 


 
   

0
2 90

2

 


 
     

 
0

3 90

2

 

 

   
0

30

2



 

   
0

0

30

60




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4.     
Αλ κηα γωλία  ω είλαη ηα  6 5   κηαο νξζήο γωλίαο, λα ππνινγίζεηε ζε κνίξεο 

ηελ παξαπιεξωκαηηθή ηεο.  Η γωλία  ω  έρεη ζπκπιεξωκαηηθή γωλία;. 

Λύζη                   

6

5
  ∟         

6

5
  . 90

ν
  = 6.18

ν
  =  108

ν
  

Αλ  θ  ε παξαπιεξωκαηηθή ηεο  ω,  ηόηε   θ =  180
ν
 – ω = 180

ν
 – 108

ν
 = 72

ν
 . 

Η  ω  δελ έρεη ζπκπιεξωκαηηθή, δηόηη, γεωκεηξηθά, δελ ππάξρεη γωλία ε νπνία  

πξνζηηζέκελε  κε  ηελ  ω  λα θάλνπλ άζξνηζκα  90
ν
 , αθνύ  ω > 90

ν
 . 

 

 

 

Αποδεικηικές Αζκήζεις  
 

1.     
Η παξαπιεξωκαηηθή κηαο γωλίαο  ω  είλαη ηξηπιάζηα ηεο ζπκπιεξωκαηηθήο γωλίαο 

ηεο  ω.  Να ππνινγίζεηε ηελ  ω. 

Λύζη                   

180
ν
 – ω =  0

3 90           180
ν
 – ω =

0
270 3      

                                                   3ω – ω =  270
ν
 – 180

ν
        

                                                   2ω =  90
ν
   ω =  45

ν
  

 

 

2.     
Μηα γωλία  θ  είλαη κηθξόηεξε από ηε ζπκπιεξωκαηηθή ηεο θαηά  20

ν
 .  Να  

ππνινγίζεηε ηηο δύν γωλίεο. 

Λύζη                   

Θα έρνπκε  θ + 20
ν
 = 90

ν 
– θ 

                   2θ = 70
ν
  

                   θ = 35
ν
  

Η ζπκπιεξωκαηηθή ηεο  θ  ζα είλαη  90
ν
 – 35

ν
 = 55

ν
 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

O

3.     
Σέζζεξηο  εκηεπζείεο   ΟΑ,  ΟΒ,  ΟΓ,  ΟΓ  ζρεκαηίδνπλ ηηο δηαδνρηθέο γωλίεο 

Α ̂Β,   Β ̂Γ,   Γ ̂Γ   Γ ̂Α,  πνπ έρνπλ κέηξα αλάινγα κε ηνπο αξηζκνύο  1, 2, 3, 4. 

Να ππνινγίζεηε ηηο γωλίεο απηέο. 

Λύζη                   

                 ξ                           
1 2 3 4

   
        

2

3

4















 

 

 

  

 ζ                θ 

         ω                                   Αιιά   ω + θ + ξ + ζ = 360
ν
         

                                                            ι + 2ι + 3ι + 4ι = 360
ν
    

                                                            10ι = 360
ν
                         

                                                                ι = 36
ν
  

 

Άξα    ω = 36
ν
 ,     θ = 2. 36

ν
 = 72

ν
 ,      ξ = 3. 36

ν
 = 108

ν
 ,     ζ = 4. 36

ν
 = 144

ν
 . 

 

 

 


